

Сухова Кристина Дмитриевна, студент,  
ОЧУ ВО «Международный юридический институт» (МЮИ),  
г. Москва

## ДИСКУССИОННЫЕ ВОПРОСЫ О НАСТУПЛЕНИИ ВОЗРАСТА УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ В ОБЛАСТИ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

**Аннотация:** Рассматриваются проблемные аспекты возраста привлечения к уголовной ответственности за преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, высказываются предположения о необходимости снижения такого возраста на основании анализа статистических данных, судебной практики и доктринальных исследований.

**Ключевые слова:** возраст привлечения к уголовной ответственности, незаконный оборот наркотических веществ, уголовная ответственность несовершеннолетних, преступления в сфере незаконного оборота наркотиков.

Незаконный оборот наркотических средств является одной из самых больших проблем уголовного права и процесса. Преступления, которые совершаются в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ оказывают разрушительное воздействие на множество сфер жизни: они затрагивают и здоровье, и жизнь, и благополучие множества слоев населения, обрывают жизни и развития несовершеннолетних лиц, а также калечат дееспособных граждан.

Статистические данные наглядно показывают масштабы распространения преступлений в области незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. По данным Государственного антинаркотического комитета, к началу 2024 года в России было общее число зарегистрированных лиц с расстройствами, связанными с употреблением наркотических средств и психотропных веществ, составило 388,2 тысяч человек, среди которых имеются лица пациенты с установленным диагнозом «синдром зависимости» и диагноз «пагубное употребление» [1].

Эти данные представлены официальными источниками, без учета не выявленных случаев [2]. Общественные организации, в частности, проект «Трезвая Россия» приводят данные о том, что реальная ситуация куда более глобальнее, чем официальные предоставляемые данные, а именно – количество людей с зависимостью употребления наркотиков приближается к 6 миллионам, что составляет 3,5% от численности населения нашей страны [3].

Статистические данные также говорят о том, что в 2023 году количество зарегистрированных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков достигло показателей 2020 года, когда всплеск подобных преступлений был связан с изолированностью общества и нарастанием тревожности, в связи с пандемией. Ниже представлены сводные данные на основании Докладов Национального антинаркотического комитета – за период 2019-2023 гг. (рис. 1) [4] [5] [6] [7] [8].





Рис.1. Количество зарегистрированных в РФ преступлений в области незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ за 2019-2023гг.

Отдельно считаем необходимым обратить внимание на возраст зависимых и употребляющих людей. Согласно Всемирному докладу ООН о наркотиках за 2022 год, в мире насчитывается около 284 миллионов человек в возрасте 15-64 лет, употребляющих наркотики, что на 26% больше, чем в предыдущем десятилетии [9]. По данным публикаций, от общего числа наркоманов в России – 20% составляют школьники, 60% – молодые люди в возрасте от 16 до 30 лет, а из числа лиц в возрасте от 16 до 30 лет – более 60 % лица до 25 лет [10]. То есть, основной возраст употребления наркотиков приходится на возраст 16-25 лет, отмечаются случаи начала употребления наркотиков с семилетнего возраста.

Тенденция к омоложению населения, которое имеет отношение к незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ, позволяет задуматься о снижении возраста уголовной ответственности субъектов за преступления данной направленности.

Субъект преступления является неотъемлемым элементом состава любого преступления. Для признания его таковым необходимо его соответствие обязательным признакам. Это должно быть исключительно физическое лицо, вменяемое, достигшее возраста уголовной ответственности. Уголовным кодексом РФ могут устанавливаться специальные требования к субъекту определенного преступления.

Возраст уголовной ответственности за преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ не раз становился предметом научных дискуссий. Общий возраст достижения уголовной ответственности – 16 лет. В соответствии со статьей 20 УК РФ возраст уголовной ответственности снижен лишь за вымогательство или за хищение наркотиков (ст. 229 УК РФ).

Ученые не раз высказывались на тему необходимости снижения возраста уголовной ответственности за преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, т.к. сама по себе зависимость «молодеет», что подтверждается статистическими данными, приведенными выше.

А.В. Мартынов отмечает необходимость снижения возраста привлечения уголовной ответственности для преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ до 14 лет [11]. Подобной точки зрения придерживается А.Б. Будникова, а также ряд других отечественных ученых [12].

Мы также придерживаемся мнения о необходимости подобной трансформации уголовного законодательства. В рамках применения норм уголовного права ставятся не только карательные, но и превентивные задачи, которые достигаются посредством привлечения людей к уголовной ответственности. А наличие понимания полного отсутствия возможности законодателя привлечь к такой ответственности влечет к абсолютной безнаказанности и отсутствию сдерживающих механизмов.



Е.В. Рогова отмечает рост зарегистрированных преступлений, совершенных несовершеннолетними, связанных с незаконным оборотом наркотиков, за последние 5 лет на 28,6% [13]. В то же время, обращает на себя внимание информация о лицах, проходящих лечение от наркотической зависимости. Л.В. Дружининой отмечается, что прослеживается резкое снижение возраста пристрастия к наркотическим веществам, когда детям приходится проходить лечение от наркотической зависимости [14].

Социологические исследования в Казани показали, что возраст первого употребления наркотиков иногда затрагивает возрастные группы от 11 до 15 лет [15]. Исследования в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре показали, что 21,8 % попробовали наркотические вещества в возрасте до 16 лет [16]. Социологические исследования в Москве демонстрировали еще более худшие показатели: первый возраст употребления наркотиков с 14 до 16 лет указывают 56 % [17].

Доступность к приобретению наркотиков, доступность такой информации в Интернете, а также ярко выраженная позиция научного сообщества говорит о необходимости снижения возраста уголовной ответственности за преступления, предусмотренные статьей 228 УК РФ до 14-ти летнего возраста.

На основании вышеизложенного, нами предлагается внесение изменений в часть 2 статьи 20 УК РФ о снижении возраста уголовной ответственности за отдельные преступления в области незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ – до 14 лет.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ имеют серьезные разрушительные последствия для общества. Государственная политика в сфере борьбы с наркозависимостью населения затрагивает многие сферы жизни, в том числе и уголовно-правовую политику.

О снижении возраста употребления наркотических веществ не раз подчеркивалось в доктринальных исследованиях, практическими работниками, что говорит о необходимости переосмысления возраста привлечения к уголовной ответственности за ряд преступлений в области незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

*Список литературы:*

1. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2023 году (выдержка) // Государственный антинаркотический комитет. 2024. Режим доступа: <https://media.mvd.ru/files/embed/6440403>.
2. Методика и порядок осуществления мониторинга, а также критерии оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах» (утв. решением ГАК, протокол от 25.06.2021 № 48) (ред. от 26.12.2022) // СПС «Консультант Плюс». Режим доступа: [https://sudact.ru/law/metodika-i-poriadok-osushchestvle№iia-mo№itori№oga-a-takzhe\\_1/](https://sudact.ru/law/metodika-i-poriadok-osushchestvle№iia-mo№itori№oga-a-takzhe_1/).
3. Наркозависимое население РФ: реальная статистика // Режим доступа: <https://kas.cli№ic/blog/№arkoma№iya-v-rossii/>.
4. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2019 году // Государственный антинаркотический комитет. Режим доступа: <https://drugmap.ru/wp-content/uploads/2020/08/Doklad-GAK-2019-KMM.pdf>.
5. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2020 году // Государственный антинаркотический комитет. Режим доступа: <https://media.mvd.ru/files/embed/2175467>.
6. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2021 году // Государственный антинаркотический комитет. Режим доступа: <https://media.mvd.ru/files/embed/4498892>.
7. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2022 году // Государственный антинаркотический комитет. Режим доступа: <https://media.mvd.ru/files/embed/4905796>.



8. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2023 году // Государственный антинаркотический комитет. Режим доступа: <https://media.mvd.ru/files/embed/6440403>.

9. Всемирный доклад о наркотиках, 2022 год // Официальный сайт Управления ООН по наркотикам и преступности. Режим доступа: <https://www.unodc.org/unodc/en/data-analysis/world-drug-report-2022.html>.

10. Пресс-релиз на основе статистических данных, предоставляемых Минздравом РФ // Режим доступа: [https://vk.com/wall-114914769\\_11223](https://vk.com/wall-114914769_11223).

11. Мартынов А.В. К вопросу об усовершенствовании ст. 228 Уголовного кодекса Российской Федерации // Право и правосудие в современном мире (к 100-летию Верховного Суда Российской Федерации): Сборник научных статей молодых исследователей X ежегодной всероссийской студенческой научно-практической конференции студентов, магистрантов и соискателей с международным участием, Санкт-Петербург, 25–26 марта 2022 года / Под общей редакцией Я.Б. Жолобова, А.А. Дорской. Санкт-Петербург: 2022. С. 495-498.

12. Будникова А.Б. О понятии и содержании административной ответственности за потребление наркотических средств и психотропных веществ без назначения врача // Вестник УЮИ. 2021. №4 (94). С. 132-138.

13. Рогова Е.В. Вовлечение несовершеннолетних в немедицинское потребление, а также распространение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в условиях информационной глобализации // Сибирский юридический вестник. 2022. №3 (98). С. 60-63.

14. Дружинина Л.В. Субъект преступлений, предусмотренных ст. Ст. 228, 228-1 УК РФ // Проблемы науки. 2020. № 11 (47). С. 81-85.

15. Маслова Л.П., Петрова В.И. Отношение студенчества г. Казани к потреблению наркотиков на основе эмпирического исследования // ВЭПС. 2020. №3. С. 149-153.

16. Аналитический отчет по результатам социологического исследования в рамках мониторинга наркоситуации в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре // Подготовлен Департаментом региональной безопасности Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Ханты-Мансийск, 2022. Режим доступа: <https://deprb.admhmao.ru/upload/iblock/7ea/baux1icy9m4z9c1jap1y7xqqfijqm8id/Sotsiologicheskoe-issledovanie.pdf>.

17. Лисова Е. В. Проявление наркомании в подростковой среде (социологический анализ на примере школ Московской области) // Социально-гуманитарные знания. 2008. №6. С. 141-147.

